Kossiik sorba ampermérénket az E elektromotoros erejii teleppel és egy R ellenallassal. (Ha a telepnek van belss
ellenallasa, akkor ennek és a sorbakotott ellenallasnak az Osszegét jeloljiik R-rell) (L. az abrat!)
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Meérjiik meg a korben foly6 I és I dramot két kiilonb6z6 méréshataron! Jeldljiik a két méréshataron a végkitérésben
mérhetd dramerdsséget I1g és Iog-szal. A feladat szovege szerint a miiszeren es6 fesziiltség a miszer végkitérése esetén
a kiilonb6z6 méréshatarokon megegyezik:

(1) U = LigRy1 = I Rpo.

(Rp1 és Rp2 a miiszer belsd ellenéllasa a két méréshataron.)
A huroktérvény szerint

(2—3) E=L(R+ Rn), E = (R + Rp2)-

Ha ampermérénket kiiktatnank az aramkorbsl, akkor az aramkorben a keresett

4 ==
(@) .
aram folyna.

Az (1) és (4) Osszefiiggéseket a (2-3) egyenletekbe irva és azokat I-re megoldva kapjuk:

I - I

(5) - IlI—IQ

(JJ - 1)7

ahol x = Iy /10 a két méréshatar hanyadosa.

Megjegyzések. 1. A miiszer leolvasasabol szarmazoé pontatlansag kedvezdtlen esetben nagyobb lehet, mint az Ry # 0
bels6 ellenallasbol eredd hiba. A mérés gyakorlati megvalositasakor célszerd ezért az I és Iop méréshatarokat az adott
elrendezés altal megengedett legkisebb értékeknek védlasztani. Ekkor a mutaté nagy kitérése pontosabb leolvaséast tesz
lehetGvé.

2. A Thevenin-tétel segitségével (1. az 1906. feladathoz irt megjegyzést!) megmutathato, hogy az (5) kifejezésbol
szamolt eredmény akkor is helyes, ha az dramkor tobb ellenallast tartalmaz.



